

2021年5月28日
星期五
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/刘洁

市场星报

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美赫律师事务所
杨静 律师
安徽新华印刷
股份有限公司

盲盒商品:商家打的是“心理战”

马进彪

时评
Shipping

近年来,盲盒经济在国内大热。从玩具盲盒、零食盲盒,再到文具盲盒、景区盲盒,各类盲盒产品层出不穷,深受广大消费者尤其是年轻消费者的喜爱。但新模式往往潜藏着新风险,盲盒消费的随机概率机制容易引发消费者的赌徒心理和非理性消费,可能给年轻消费者的消费心理带来消极影响。(5月27日法治日报)

盲盒商品是个新生事物,它点燃了一些年轻消费者的购买欲望,可买可不买的也要买,同样的商品在盲盒的包装下似乎就会变得别有韵味,其中的根本原因就在于盲盒商品的不可预知性和神秘性。

犹如人在鱼塘里钓鱼就不会有神秘的期待感,但在河里钓鱼就会产生一种神秘的期待感,因为河里的鱼大小不一,什么样的都有,但又都不确定,而那种期待感是美妙的。

对于盲盒商品,商家打的是“心理战”,犹如赌玉、赌石或抽奖,它会使人在一定程度上上瘾。消费者在兴头上来的时候,就会

买很多同类的盲盒商品,用不了就堆在家里,而这对于商家来说就是成功的促销。

盲盒商品这种促销形式,本身并没有对错之分,因为法无禁止则可行。但里面的商品却有违法的可能,例如前段时间出现的盲盒宠物,活猫活狗都在盒子里邮寄,这显然是违反了动物检疫法的相关规定,同时,也存在伦理和道德问题。

从目前来看,盲盒商品销售越来越升温,而消费者的热情也升格为了一种生活中的时尚。但消费者需要明白的是,有些盲盒商品并不能得到消法的保护,或者是很难得到消法的保护,因为消法中并不包含这种盲盒商品的形式。

盲盒商品的形式,注定只会是一股风潮,但这股风潮退却之前却可以给消费者埋下不小的隐患,有的商家借此清仓甩货,这甚至也会给消费者带来巨大的经济损失,重则白花了大笔的冤枉钱,轻则影响到自己的好心情。

因此,对于广大消费者来说最好谨慎



有惊无喜 王恒/漫画

购买盲盒商品,尤其是有着特别用途的商品则更要认真考虑,生鲜类的更不能买,否则赶上运气不好就等于花钱买了个既不能用又不能换还不能扔的心病。

时事乱炖

医院“血拼”排行榜彰显排名之弊

罗志华

近年来,一些知名或不知名的机构,不断推出医院评价排行榜,每年发布一次排名。有的医院为了比拼排名做评审专家“工作”、斥巨资甚至举债搞“科研”。一些年轻医生不愿下临床,还有的搞根本无法实现临床转化的注水“科研”,到“黑市”买论文或者“科研服务”……业内人士透露,医院血拼排行榜,甚至要用上“打投”“混圈”等手段。如每次评审之前,会有医院去找相关评审专家“沟通”“汇报”,寻求“指点”“提点”,以争取更多的印象分。(5月27日《半月谈》)

医院排行榜、专科声誉排行榜等榜单的发布,已经成为医疗系统的“年度盛事”,谁蝉联榜首、谁排名上升、谁退步明显、谁落选“十强”等,总会被议论好一阵子,可谓几家欢喜几家愁。除了医疗系统,榜单在

社会上也总能引起很大反响,老百姓看病按图索骥,选择医院能够获得精准指导,排行榜起到了“就医指南”的作用,专科声誉排行甚至可以指引患者到具体的科室看病,功能不可谓不强大。

然而,对于这种做法,业界一直存在担忧与反对声。几年前,中国协和医科大学出版社社长袁钟写的一篇文章——《医院也排百强,荒唐》,曾在微信朋友圈里广泛流传,引发了业界对医院排行榜的冷思考。一个简单的道理是,学生成绩排名尚且加剧“分数焦虑”与应试教育,医院排名就难免对医疗秩序与医学科研等产生危害,连学校都不允许搞成绩排名了,医院排名理当慎之又慎。

在医院外宣、科室推介等活动中,经

常会出现“全国医院排行榜第几名”“专科声誉排行第几名”等用语,以此来标榜自身实力,医院排行榜成为“金字招牌”。然而,榜单靠前与名单跃升固然可喜可贺,却是以退步与落榜之痛为代价。排名先后不仅关乎面子,而且还连着利益,谁若不“血拼”,就可能付出现实的代价,比如业界声誉下滑、病人流失、领导问责等。

医院排行榜有存在的价值,但前提是,要防范好可能出现的弊端。名次形成的强大的压力、排行评估指标对科研与诊疗的不良导向作用、存在滥用风险的评审权等,这几股力量交织在一起,就会形成一股扭曲的力量,破坏医院生态,将诊疗与科研带偏正道。

热点冷评

马虎猛于虎,人祸害死人

新华社记者 周畅 陈尚营

河南浙川两只马戏团老虎袭人致死后被击毙,安徽蚌埠一动物园饲养员遭圈养老虎袭击身亡……近期,与老虎伤人相关的事件引发广泛关注。

古人云:养虎为患。这几起事件虽然从某种程度上验证了古人的经验教训,但更多的是提醒当下的人们:虎虽可怕,但大多数不会无故伤人,“虎害”背后更多的是人祸。

从已经曝光的信息来看,浙川肇事的老虎是违规从安徽宿州“借”来的,中间的管理漏洞极大,不出事是侥幸。蚌埠咬人的老虎,也有迹象表明中间有饲养管理违规操作的影子。

面对老虎伤人的悲剧,不少舆论对此都发出了这样的声音:猛兽

可以没有安全意识,但人必须有!这表明,公众都清醒地认识到,所谓的“虎害”背后,存在大量的安全管理隐患,比如频频曝光的马戏团、动物园对猛兽管理的松懈、马虎,安全措施执行不到位、甚至形同虚设,等等。

惨痛的案例已经一再告诫:人和猛兽间的防火墙一旦出现人为漏洞,那就是将人直接置于猛兽的尖牙利爪之下,面对人的麻痹松懈甚至违反安全手册的高刺激度行为,哪怕再驯服的老虎,也会有可能兽性大发。

马虎猛于虎,人祸害死人。希望血的教训能让人们拾起对安全的敬畏、对猛兽的敬畏,让“虎害”悲剧不再上演。

非常道

新时代诗歌要反映社会变化

“新时代,诗人应善于取日常生活中的新事物、新技术入诗,使诗歌与时代紧密结合,切实反映出新时代中国社会的种种变化。”中国诗歌学会会长、中国作家协会第九届全国委员会主席团委员杨克25日在广州指出,诗歌写作在选用意象时,不能局限于自然之物。 @中新网

微声音

人生总有些事值得好好珍惜

那些努力奔跑的人,都对生活有最好的期待。认可当下的生活,有了踏实感,内心就有饱满丰盈的力量。放眼望去会发现,许多人都跟你一样,在平常的日子里努力抬头寻找天上的那颗星。而那颗星的光芒,早已反射在了每一个人身上。 @人民日报

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博